

Előfizetési díj:

Postán vagy Pécsen házhoz küldve: egész évre 5 frt, félre 2 frt 50 kr. negyed évre 1 frt 25 kr. Egyes szám 10 kr. Megjelenik minden szombaton. Egyes számok kaphatók Weidinger N. könyvker. (Széchenyi tér.)

PÉCSI FIGYELŐ.

Hirdetések ára:

Egy öt hasznos példát sor egyezségi megjelenésért 6 kr., 3-szori 5 kr., 10-szeresét 4 kr. Ártalán. — Minden hirdetés után 30 kr. bélyegdíj fizetendő. A nyilatkozó 1 példát 10 kr. A hirdetés díj előre fizetendő.

Szerkesztői iroda:

Ferencciek utcája 44. sz. I. emelet. Kéziratok vissza nem küldetnek.

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők.

Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városház épületben, Lill János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, valamint a vidéken minden postahivatalnál.

Kiadó hivatal:

Böhm C. F. ügynöki irodájában. Ferencciek templomának átellenében.

Kossuth a magyar földbirtokról és a horvát ügyről.

Huszár Imre Kossuthnál tett látogatásának leírásában közli nagy hazánkfiának a magyar földbirtokra és a horvát kérdésre vonatkozó fontos nyilatkozatát. A német ipar vívmányairól és a német vagyonosság gyarapodásáról, mint a Huszár Budapesti Hírlapban írja, a magyarországi viszonyokra tért át a társalgás.

De hát csakugyan annyira el volna szegényedve a magyar nép? kérde Kossuth Lajos. Lássá ön, a mostani században egy tudomány se tett oly nagy haladást és nem jutott oly nagy tekintélyre, mint a nemzetgazdaság. En nem tartozom azok közé, kik mindent, a mit a nemzetgazdasági írók tanítanak, változhatlan, abszolút, aritmetikai igazság gyanánt fogadnak el, de mégis vannak nemzetgazdasági axiómák, melyekhez kétség nem fér. Ilyen például a kereslet és kínálat közti arány tana, és ilyennek fogadható el körülbelül az is, hogy a megtakarított és gyümölcsözőleg elhelyezett tőkék nagysága zsinormértékül szolgálhat egy nemzet vagyonosságának megítélésénél. Már pedig a legtöbb általános kimutatások szerint a magyarországi takarékpénztáraknál, ide nem érve az első hazai takarékpénztárt, mintegy kétszázhusz millió forintnyi betétek vannak, a mi valóban az otthoni körülményekhez képest tekintélyes összeg.

Huszár Imre erre azt jegyzi meg, hogy a takarékpénztári betételek közt a földművelő és iparososztályok aligha szerepelnek nagyobb összegekkel. A földművelő osztály tehát a nemzet valódi zöme, tudvalevőleg örül, ha adóját és folyó költségeit megfizetheti, a kis iparos éppen ily helyzetben van, nagy iparunk pedig ugyszólván nincs.

— Ez igaz és nagyon szomorú, mondá Kossuth. Vagyonos főuraink legnagyobb része még szegénynek tartja legparagóval, holott például az angol arisztokrácia az egyetlen valódi arisztokrácia, mely még létezik, vagyonosságát és tekintélyét jórészt annak köszöni, hogy mint mindenben, úgy az ipar terén is jó példával megy előre. Mikor a mostani angol külügyminiszter Earl of Granville a kabinetbe lépett, körlevelet bocsátott mindazon vállalatokhoz, melyekkel üzleti összeköttetésben áll, így többek közt a felváltó-olvaszországi vasutak igazgatóságához is, körlevelében tudatta, hogy miután politikai teendői minden idejét igénybe veszik, azonnal vastermelési üzleti ügyeit, ideiglenesen nem ő maga, hanem mr. X. fogja vezetni s ugyanez fog helyette, mint névaláíró szerepelni.

Egy kis kitérés után így folytatá Kossuth: Nem ön az első, a ki nekem a magyarországi földművelő osztály elszegényedéséről beszélt. Nem rég egy erdélyi székely-földi földbirtokost mutattak be nekem, kit igen ésszerűen gazdálkodó embernek mondanak. Ő is panaszkodott az általános hanyatlás miatt. Midőn e sajnós tünemény okai felől beszélgettünk, azt kérdeztem tőle, nem a földbirtok tulajdos szétdarabolásának kell-e tulajdonítani az

elszegényedést. A felelet az volt, hogy nem annak, hanem a rablógazdálkodásnak, melyet nemcsak a Székelyföldön és Erdély egyéb vidékein, hanem az egész Magyarországon is széltében íznek. Egy baranya i jómódu gazdaember pedig, a ki eljött Olaszországba, hogy engem meglátogasson, a hanyatlás okát a magyar paraszt jellemében és hajlamában kereste. A paraszt nem takarékos, ugymond, szereti adni az urat és szeret költeni. Azt tartja, hogy huszas nem a világ! ezt aztán felhasználja egyik is másik is és a dolog vége az, hogy a gazdaember adósságba veri magát és a birtoka dobra kerül. — A minap egy füzetet kaptam Magyarországból, mely a kölcsönösségen alapuló földhitelintézetekről igen helyesen és alaposan írt dolgokat tartalmaz. Érdemes volna ezen kérdésre nagy figyelmet fordítani Olaszországban is létezőnek ily intézetek és nagy szolgáltatásokat tettek a földművelő és iparos osztálynak. Say Leon és Labiche francia szenátorok, kik épen most tesznek tanulmányozási utazást felső Olaszországban, a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak e legújabb intézetek működéséről. Ezután a társalgás a horvát ügyre ment át.

Kossuth Lajos nagyon nézetben van, hogy a közönségyűlési feliratos czimereket, most, tizenöt év után kifüggesztetni s ezáltal az agitációknak ürügyet szolgáltatni nem volt ugyan tapintatos dolog, de teljesen törvényes és akár fejezi ki a törvény világos szavakkal, akár nem, magától értet, hogy ott, a hol két ország czimere van, a feliratsnak is mind a két nyelven ott kell lenni. Így értelmezte ezt már az 1848-iki törvényhozás is és minden más értelmezés képtelenség. — Így kellett volna ennek lenni mindjárt a kiegyezés megkötése után, elég hiba, hogy akkor nem történt, a jelen pillanatban oly hosszú idő múlva bizgatni ezt a dolgot — arra nem volt semmi ok. De ha már a kormány feltűzette a magyar felirattal is ellátott czimertáblákat s a horvát eszeselék azt leszede, akkor a magyar kormányának a legszigorubb erőszak alkalmazásával is elégtételt kellett volna szerezni a magyar felirat megsértéséért és nem lett volna szabad utólag beadni a derekát. Általában miután az 1873-iki horvát kiegyezés nem mutatkozott czélországunk és kielégítőnek, a magyar kormányának kellett volna megragadni minden alkalmat arra, hogy ezen kiegyezés revizióját provokálja s ma is, ha a kormány nem teszi, hírlapokban, népgyűléseken, választási programokban, szóval minden kigondolható alkalommal igyekezni kellene a közvéleményre hatni oly irányban, hogy a reviziót követelje. Ha a korona és az udvar Magyarországgal tart, mint állítják és elhithető akarják, akkor bizonyosak lehetnek a felől, hogy Horvátország tagítani fog; eddig is csak azon meggyőződés adott neki vérszemet, hogy a dynasztia, 1848-ban szerzett érdemeiért, nem fogja cserben hagyni. Kétségkívül legcélszerűbb volna, — ha lehetne — azt mondani Horvátországnak, hogy hát, ha nem tessék neki Magyarországgal való államjogi szövetkezést, tessék neki Ausztriához csatlakozni. Kétem,

hogy Ausztria hajlandó volna évenként annyit költeni Horvátországra a mennyit Magyarország költ; nemzetiségi szempontból pedig megvallom, a stájerok, tyroliak és karinthiaiak közt épen nem tartanám veszélyesnek Horvátországot. De van a szent István koronájának államjogi fogalmánál sokkal életbevágóbb és gyakorlatibb tekintet, melyről azt a köteleket így felbontani nem lehet. S ez Fiume. Miután azonban a dolgok oda fejlődtek, hogy Horvátországon kivételes állapotot kellett életbe léptetni, épen a mostani pillanat volna felhasználandó arra, hogy Magyarország épen azon oldalon hosszú időre békét és nyugalmat teremtsen magának. S e czélból hasznot kellene huzni azon antagonizmusból is, mely a horvátok és szerbek közt létezik s melynek kutterfórása a valláskülönbség, a félig civilizált népeknél a nemzeti különbségnek is hatalmasabb tényező. Ha Magyarország teljesen független volna, a kérdés nem is létezhetnék, mert a Balkán félsziget apróbb országai, melyek bizonyára inkább szeretnek önállóak lenni, mint az orosz hatalom alá kerülni az önálló Magyarországgal való szövetkezésben találnak meg a támpontot az orosz abszolutizmus ellenében. Így azonban, a létező viszonyokkal kell számolni és a mennyire lehet, a szláv nemzetiségeket egymással kell ellensúlyozni. Miután a szerbiai kormány és párhelyen jelenleg az osztrák-magyar monarchiához látszanak közeledni, s miután a magyarországi szerbek közt szűnik az igazgottság, a horvátok ellenben ugyszólván nyílt lázadásban vannak, szerintem legcélszerűbb volna Boszniát átadni Szerbiának. Ez a monarchia részére hódítaná az egész szerb nemzetet és csaknem kétségtelen, hogy egy orosz háttöréstől a szerbek az osztrákokkal tartanak, nem pedig a muszákkal, holott a mai körülmények közt, midőn a szerb nemzet-jogot vél tarthatni Boszniára, épen ellenkezője a valószínű.

Huszár ama megjegyzésére, hogy a berlini szerződés az osztrák-magyar monarchiát bízta meg Bosznia és Hercegovina okkupálásával a monarchia nem rendelkezhet szabadon e két országról — Kossuth ezeket mondá! — A berlini szerződés! No, annak a végrehajtásával nem valami sokat törődnek. Ott van a várak kérdése, a dunai kérdés, a vasuti kérdés és meg akárhánymás kérdés, melyek a berlini szerződés dacára ma sincsenek eldöntve. Törökország jól tudja, hogy az okkupáció voltaképpen foglaltat jelent s hogy Boszniát és Hercegovinát többé soha se kapja vissza. A porta belenyugodnék, akárki legyen a két ország, ha az övé nem lehet, sőt nyilván jobb szeretné, ha Szibériát volna, mert az által e nyugtalan szomszédja elvonatnék Oroszország hatalmi köréből. — Visszatérve a horvát kérdésre, legcélszerűbbnek és Magyarországra nézve legelőnyösebbnek vélem ily módon ártalmatlannokká tenni a horvátokat. S e mellett a kiegyezést gyökeresen kellene revidálni. Mindenekelőtt a báni méltóság eltörlendő, mert ép oly kevésbé illik a parlamenti szervezetbe, mint a nádori méltóság, melynek az 1848-iki törvények szerint is csak

azért volt értelme, mert a nádor mint királyi helytartó működött egyszerűen, vagy mint az erdélyi kormányzó hivatala. A bán egy képtelen állást foglalt el. Ha tekintetbe vesszük Magyarországot és Horvátországot kölcsönös viszonyát és a horvátok érzelmeit a magyarok iránt, be kell látnunk, hogy a bán feltról vagy alulról tarthatlan helyzetbe kerül szükségképen. Ellenben a horvát miniszter a magyar kabinetben csak piktus maskulus, a kinek összes teendőit egy titkár elvégezhetné. A bán mostani hatásköre a horvát minisztert illeti, a kinek székhelye Budapestben a közös kormány székhelyén van. Horvátország belügyeit elintézhetik az osztályfőnökök, kik a törvény értelmében Horvátország autonomiájának körébe vágó ügyekben a nélkül is felelősek a horvát országgyűlésnek. Végre minthogy Szlavonia a nélkül se nagyon ragaszkodik a Horvátországgal való kapcsolathoz, a három szlavoniat megérett kellene keblezni Magyarországra. Általában e kérdésekre nézve teljesen osztom a Pesty Frigyes czikkében foglalt nézeteket. Nagyon czélzert volna, ha ezeket figyelembe vennék, mert egyfelől teljesen megfelelnek Magyarország törvényadta jogainak s másfelől helyes és kielégítő alapot szolgáltatnának az új kiegyezéshez.

E nyilatkozatok után Huszár elvált nagy hazánkfiától; leírásában megjegyzi, hogy ő csupán a beszélgetés viszonyait igyekezett a lehető hűséggel visszaadni s még így is érzi, hogy nem volt képes megtartani a gondolatok ama tömegét, melyet Kossuth nyilatkozatai tartalmaztak.

A fennebbiekől kitetszik, hogy nagy hazánkfia Magyarországi közgazdasági jelen viszonyai felett igen hiányosan van értesítve, a mi azok hibája, kik noha évenként teszik nála látogatásokat és hosszabb ideig van szerencséjük nála időzni, vagy maguk sem ismerik az ország nyomorjeljes állapotát, mert hát onnan a tejbé-mébe árasztott fővárosból nem is lehet azt felismerni, vagy nem akarnak arról szólni. — Ezen elhallgatás pedig, mely nálunk kiválóan otthon van, nem alkalmas arra, hogy a bajt felismerve, orvosoljuk. — Elhallgatják nálunk a bajt különösen azért is, hogy ne kelljen a bajnak indító okait megjelölni, és ezekre nézve úgy látszik, hogy Kossuth intumusai éppen tévútra vezetnek éles látását, mert a magyarországi nyomorúság és borzasztó erkölcsi stüledés két főelőidézőjéről, a pártkormány és zsidómoralból befolyásáról még meg sem emlíkezik.

A delegációk elvégeztek a milliókat megszávoz, naponként tíz forinttal és még valamivel díjazott nagy és terhes munkájukat; a hol határozataik eltértek egymástól, ott az okosabbik — a magyar delegáció engedett és az osztrákot fogadta el. — A zárülés e hó 14-én volt és most már a parlamentek dolga a megszavazott milliókat beállítani a költségvetésbe, azok fedezetéről gondoskodni, azokat előteremteni, és beszállítani a közösztügyes moloch gyomrába. — Gyöngy-állapotok — de sokan már megszokták!

megfelelő testmozdulatok által. A különbség a görögök táncza és a mi tánczunk közt — eltekintve az előbbieket gyönyörteljeségtől és az utóbbiak szelleteségtől, — hogy az ó-korban a táncz — még a társastáncz is — objectív volt, illetőleg inkább előadás népek számára, mint közvetlen élvezet a tánczolóknak. Nálunk a táncz nem egyéb, mint társas élvezet; a párok elkülönített egységeket képeznek, nincs közöttük semmi össze függés. Sőt az ugynevezett csárdás is kiván emelve alakjából, miután nem is tanuljuk rendszeren és szabályosan, hanem mint nyugpontot, vagy mint kényelmes beszélgetési anyagot tekintik az örökös körtánczok viharában.

A körtáncz manapság csak érdek, megjegyzendő azonban, hogy ezen érdek is mindinkább hidegülni kezd. Még csak alig 10—20 év előtt korosabb és tisztelletes urak, hivatalnokok és katonatisztek tánczolták a körtánczokat. És ezen öreg urak, kik nagy gondot fordítottak a lépésekre és etiketterre, mindenkor szemek előtt tartották ezen félreismerteltel valót, hogy ők a táncz művészetét képviselik. Ma már ezen figyelem teljesen eltűnik a báltermekből. Az „érettebb ifjúság“ kiküszöbölte s korántsem a tánczművészet előnyére, mert a modern táncztervez visszariasztó vadont társzemeink elé.

Nézzünk csak szét kisé ilyen teremben.

Im egy ifju, átkarolja jobbával hölgye derekát, s mielőtt a tánczot megkezdén, keresztül „chassiroz“ a termen, előrehajtott fejjel, mintha csak be kellene törnie a falat ezen értékes tárggyal, melyből csak egyetlen példánynyal bír. A hölgy jó arcot mutat hozzá, de rossz figurát produkál, mert nincsen tájékozva az iránt, hogy hogyan tartsa magát ezen terd fororánál. Egy másik erősen magához szorítja tánczosnőjét, és messzire előre hajítja fejét a hölgy jobb válla fölött, a hölgy pedig kénytelen hasonlóan cselekedni, miáltal abszolút lehetetlenné válik szabad mozgása és gyönyörködését körvonalainak előtűntetése. De ezzel mit sem törődik a szeretreméltó tánczos.

E kép még tökéletesebb lesz, ha a tánczos csipetűt visel orrán, melyet időnkint elejt és tánczközben igyekszik az orriszonyt a csipetűvel egyensúlyban tartani. Ha a nő is visel csipetűt, a kép még tökéletesebb. Imé egy másik polkát tánczol. A helyett azonban, hogy a terem különböző részeiben tájékozást szerezne magának, minduntalan egy helyen tipeg, balkezét (a hölgy jobbával) magasra emelve, lehajtott fövel, valószínűleg azon okból, hogy lépéseinek elegancziáját ellenőrizze. Majd ismét egy másik, viharosab

véralkatu „hétmérföldes“ lépésben iramlék végig a terem párkettjén, s nagy sietséggel elveszté lábszerveit, oldalba dőf néhány pihenő párt, vagy esetleg fel is dönti őket. Sok, különböző más összeképzést forral a zene rhythmusa ellen. Éppen keringőt tánczolnak. De hát ki is fogja magát a taktusok alkalmazni, és hiven keringőt tánczolni? Hiszen az unalmas pedanteria; csak rajta — galopp! — És lám meg, — valóban meg, — ám de csak ne kérdőzzék — hogyan?

Szűnet alatt egy nyulánk termélti elegáns urat látok egy hölgygyel mulatni. Csipőjére tűzi fel keztyűzött ökleit, kidülleszt mellét és hátra veti fejét. Közélebb lépek, és — hallom őt fecsegni aeshetikaik testmozgásról — sőtélik szemeim előtt, — eltűnök.

Régebben örömmel szemlélték az öregek, midőn az ifjúság tánczolt. Mostanság az nem történik; öregeink átlátják, hogy a mai ifjúság merénylőket követ el tánczával a művészet nemtéjé ellen. Ha rá gondolkodom, midőn kedves szülőim pl. ezüstlakodalmukon ünnepélyes keringőjüket tánczolták, feleszen, mint a bábok, karjaitak messze előrenyújtva, nehogy valamiképen közel jussanak egymáshoz, a lépéseket legnagyobb gonddal és rendíthetlen komolysággal csinálták és mi ostoba fiuk mint kacagtunk a terem egyik sarkában

A báni kinevezésre vonatkozólag bécsi lapok azt jelentik, hogy a magyar kormány Philippovich Ferencz bárónak feltételeit, miket a horvát báni méltóság elfogadásához kötött, nagyon messze menőknek találta s hogy most már nevezett tábornokkal Tisza aligha fog új alkudozásokba bocsátkozni. Ama feltételek pénzügyi és közgazdasági természetűek lennének. — Ezekből most már azt nem lehet kétségbe vonni, hogy Tisza csakugyan kérszen volt arra, hogy alkotmányos érzsékel alig bíró es. k. katonára bizza Magyarország Vendé-jét s hogy nem rajta mult, ha nem teljesül az.

Külföldi szemle.

A mi Európát legközelebb kiválóan foglalkoztatja, egy látszólag egyszerű udvariassági tény. — A spanyol király vendége volt a német császárnak, ez aggasztán létere nem adhatja vissza a vizitet Madridban s küldi helyette a trónörökösét Frigyes Vilmost, ki legújabb hírek szerint ma két utra és Genuában reá várakozó három német hadihajóval Barcelonában köt ki, hol őtet a spanyol király már tettleges uralkodókat megillető tiszteességgel fogadtatja. — A német trónörökösét a spanyol nép, mely a párizsi oktalan tünetés miatt fel van ingerelve a francziák ellen, valószínűleg nagy kitüntetéssel fogadandja és ez ujra Bismarck kezére vall, ki a francziák hibáiból magának lehetőleg a legnagyobb tökét faragja. — A spanyol kormánylapok e látogatásnak semmi politikai czélt nem tulajdonítanak, mert Spanyolország megmarad semlegességben s a közép-európai szövetséghez csatlakozásról szó sincsen.

E látogatási hírről most ujra felmerült azon hír is, hogy az osztrák-magyar uralkodópár jövő évben meglátogatja a turini kiállítását, és ott viszozza az olasz királyi párnak látogatását, a mi Rómában a pápa iránti tekintetekből nem eszközölhető. Portugáliában a közvélemény kissé nyugtalanodik. Attól tartanak, hogy Spanyolország a német birodalom támogatása mellett Marokkóra terjeszthetné ki kezét az Ausztria-Magyarország és Németország közötti szövetséghez való csatlakozás díjának fejében, Portugalia ez esetben Franciaországhoz simulna, s a vámegegyítés Spanyolország és Portugalia között halasztást szenvedne.

Stolujan, román kamarai fog kérdező a kormányt, hogy mily okokból tanácsolta a királynak a bécsi utat, valamint azt is tudni kívánja, hogy mily eredmény volt Bratiano beszélgetésének Bismarck herczeggel és Kálnoky gróffal; szivesen elismeri, hogy az ország külpolitikáját nem az érzelmeknek kell irányozni, szerencsésnek mondja a kormányt, hogy a szomszédokkal minden feszültséget elhárítani iparkodott s helyesli, hogy Bratiano Bécsbe és Gasteinba elment, de szeretné mindennek eredményét ismerni. Bratiano viszonzá, hogy azért ajánlotta a királynak a bécsi és berlini utat, hogy az illető udvarok a Rumiánában uralkodó béke- és rendszertől meggyőződjenek. Ő semmiféle kötelezettséget sem vett magára, de a Duna-

TÁROZA.

Az aesthetikai nevelésről.

(Folytatás és vége.) Tagadhatatlan, hogy nagyobb városok testgyakorló termében leányaink testgyakorlása oly kitűnően viseltetik, hogy az aesthetikai princípiumnak megfelelően látszik. Különösen a szabaddyakorlatok látászanak aesthetikai jelleggel birni s mondhatjuk, hogy a mit a férfi-ifjúságnál a lovaglási gyakorlatok alatt értünk, a nőknél a szabaddyakorlatok körülbelül annak felelnek meg. Erőszakolatlan tartását és mozgását a testnek, a fejnek és a tagoknak, könnyed és tetészós modort és mozgást stb. kell, hogy adjanak eredményül a szabaddyakorlatok. Alig merjük remélni, hogy a jelenlegi nevelési módszer kiképezése a jövőben létrejöhetne. Hogy azonban ezen tárgy, különösen leányiskoláinkban még mindig oly kevésbé méltányoltatik, hogy még számos iskolában a testgyakorlatok tanítása mellőzve van, az valóban sajnálatos. A görögök méltó joggal tekintették a tánczot aesthetikai képezési módnak, nálunk mármeg mondható annak, mert hát a táncz tulajdonképeni alapelve nem más, mint kifejezése a benső érzelmeknek

Balkányi Simon.

gosan kárthatott a sajtó és az ügyvédi kamarák többsége egyaránt, igen értékes tárgyat nyújt a gyűlésnek, mely enélkül fogva népesnek lenni igérkezik.

— **Csend-élet Nagy-Harsányban.** — E hó 7-én este egy kis társaság nagy-harsányi szokás szerint áldozni. Bachusnak egyik pinczében összejött. Fogyagatták a hogy veres levét meglehetősen mennyiségben, midőn egyik társuk bizonyos ürügy alatt otthagya a társaságot. Az ott maradtak dalolgattak „a szerelem a szerelem” stb. A jó kedvet nem zavarta volna meg semmi sem, ha egyik áldozárnak eszébe nem jut, hogy hátha „kutyá van a kertben.” Az elváltozott, kinek melesleg mondva szép csinos felesége van, de azért az orvadásától kedvelte, s az alkalmat felhasználva látogatást tett egy más csinos menyecskénél.

A látogatás eredménye az lett, hogy Adonisunk oly helyzetbe tette magát, hogy csak a „kender” maradt rajta. A pinczében maradt férjnek azonban jó szagláló tehetsége lévén, megérezte a kutyát a kertben, s egyik barátjával elhagyta Bachus otvárt, hogy az előbb elváltoztatott Amornál csiphesse, s őh gyászos tapasztalat, — csakugyan meg is capte. Adonisunk „kenderben” azaz egy ingben gatyában futni készült a felbőszült férj méltó haragja elől, ki kést ragadt, s Adonisunk helyett, árthatan barátja hátába dofta azt, s tisztességesen megsebesítette. — Mult hó 7-ikére virradóra a sarkertben Dömötör Károly ref. lelkész ur leányának hanvai főle helyzetét díszes sírkövet ledöntve találta, a tény maga a legaljasabb bosszúállásra mutat. Ez eset után egy szolgabírói rendelt szigorúan tiltja a temető kertek s sírkövek megromlását, erre válaszul újból ledöntötték a kegyelet által felállított sírköveket. — Tett éppen olyan, mint elkövetője. — E hó 7-én éjjel a paplak udvarán valami hivatalos vendég „spacezozott” nyilván valamelyik titkos adonis alkalmatlankodott, kire a haragkozó, — ki nem igen érti az ily dolgokban a tréfát, — mint az udvarban fölöleges egyénre rá duplázott. Azonban rossz, ócska flintája úgy látszik nem tett kárt a szerelmes éjjeli látogatón.

— **Hármas szülés.** — Siklóson a mult héten 4 nap alatt egy kömüves neje három gyermeket — 2 leány és 1 fiút — szült. A gyermekek az anyával együtt egészségesek. Említett nőnek már 4 élő fia van és így a család egyszerre 6 tagból 9-re szaporodott. — Ha még hozzá teszszük, hogy e bő áldást a férjnek egy kezevel — a másikat csatában elveszté — el kell tartania: egy a szaporulat föltölti örömet elgondolhatjuk. Mint halljuk az ottani vörös kereszt fiók-egylet nemesszívű hölgyei segélyben részesítendik a bőven megáldott családot.

— **Az arlbergi vasút 10,266 méternyire** számított alagútját e hó 14-én ünnepélyesen átérték, a furás irányá mindkét oldalról egy magassága legpontosabban ötszögvegya sikerült, de az alagút hossza mintegy három méterrel rövidebb lett, mintsem azt a mérnökök számították. — A vasút maga, mely Magyarországra azért fontos, hogy terményeink — bor és gabona — ezentúl Németország és annak magas vámtarifájának mellőzésével Schweiczba és Franciaországba lesznek szállíthatók, még csak jövő év végével készül el.

— **Kossuth Lajos állapota.** Kossuth Lajos mind két fia a fölmerült hírekkel szemben kijelenti a Gazetta Popolo-ban, hogy édes atyjuk jól érzi magát, fölkerik ennélfogva atyjuknak barátait, hogy ne intezzenek Kossuthoz egészségi állapotára vonatkozó tudakozó levelekkel.

— **Verhovay Gyula védelme.** A „Függetlenség” ismeretes ügyében Verhovay Gyula hosszabb beadványt intézett a budapesti kir. törvényszékhez, melyben nyílt vizsgálattól kérte maga ellen. Az őcsöce ellen folyó vizsgálat egyes mozzanatait — úgymond — úgy intézték, hogy annak helyzete legyen a töké, melyen ellene igyekeznek kovácsolni a fegyvereket. A vizsgálat folyamán hozott végzések és azok titokzatosága burkolozó indokai adtak tápot a rosszakaratú gyanúsításoknak. Várt volna, hogy ő, mint tanu kihallgatassák, hogy a bíróság meggyőződhessék: nem rosszakaratu gyanúsításra épített zaklatás forog-e fenn? Meggyőződött, meggyőződhetett a bíróság, hogy ő a lap pénzügyi kezelését nem végezhette, mert ehhez sem kedve, sem ideje nem volt. A fennforgó ügy mielőbbi befejezését kérve, így végzi beadványát: „Ez okon lépek a tek. kir. törvényszék elé, hogy becsületelem iltalmazása végett, a lapangó vizsgálat helyett a nyílt vizsgálatot kérjem. Mentelmi jogomat nem akarom és nem fogom felhasználni köpönyegül. Nem volt az nekem takaróm más viszonyok közt sem. Most pedig csak nyug az nekem, míg köpönye azoknak, kiknek ürügyül és fedezőül szolgál az ortvátadásokra.”

— **Verhovay Gyula kezező ügyének** rendezésére 14 nappal időt nyert a belügyminiszter részéről.

— **Egy kérdés.** — Következő tartalmu levelező lapot vettük: Tekintetes Szerkesztőség! Nem tudom, hogy van-e a pécsi rendőrségnek tudomása arról, hogy Pécssett egy pár cigány már hetek-hónapok óta házalni jár és a „mondok szerencsés”-t féle ürügy alatt a házakat vizsgálgatja. Hát a gyakori tolvajlások

sem nyitják fel a rendőrök és a rendőrség szeméit? Hát tulajdonképen miért vannak azok a rendőrök?? Egy polgár.

— **Kaufman és Simon hamburgi** cégének lapunk mai számában lévő hirdetésére különösen felhívjuk a közönség figyelmét. Kinek hajlandósága van kevés költséggel a szerencsét megkísérteni, annak ezen sok és jelentékeny nyereséményekből álló, Hamburg állam által biztosított, pénzkiosorolásra a részvételt ajánljhatjuk.

— **Lapunk mai számában közzétett** „Foncière” pesti biztosító intézet hirdetésére különösen felhívjuk t. olvasóink figyelmét.

Szinészet.

— Szombaton: „Leár király.” — Vasárnap: „A veres hajú.” — Hétfőn: „Bozóti Márta.” — Kedden: „Fokról foly.” — Szerdán: „A bagdadi hercegnő.” — Csütörtökön: „A kis herceg.”

Szombaton a színházulat tragikus mutatta be művészi tehetségét teljes valószínűsége, mint — Leár király. Tóth, az est hőse, valódi művészi bravourral játszott a nagyszabású szerepét. Oly mély érzés, oly megindító hangulat nyílványult remek játékában, mint a minő csak egy Molnár játékában található. Tóth valóban meglepett bennünket! A többi szereplők is megállták helyüket; sőt nemcsak hogy helyesen, de dícséretre méltólag játszottak. Csupán N. Kőnyves Mari játékán volt némi fásfás.

Vasárnap „A veres hajú” című sikerült népszínműt adták — hétköznapon közönség előtt. A darab előadása fényesen sikerült! Kiváló érdemek voltak a darab pompás sikerében: Pajor Emiliának (Szállaj Kata) és Arányinak (Veréb Jankó).

Hétfőn színe került „Bozóti Márta”, Csiky Gergely jeles színműve — úres ház előtt, nagy tetszés mellett. Elismerést érdemelnek Boránd Gyula (Erszényi), Somogyi (Bozóti Márta), Somogyi (Pagonyi), Aradi Emilia (Vilma), Demidov (Villányi) és végül Arányi (Manes Ottó), kinek azonban nagyon nagy feladat volt szerepét úgy vinni, hogy a tavalyi Mancson (Náray, mint vendég) csak meg is közelítse.

Kedden Pajor Emilia jutalmul adotta az ismert német életkép „Fokról foly” — zsuftolt ház előtt. Pajor Emilia méltán megérdemelte a közönség legmelegebb pártfogását. Igen jó Lisette volt! A közönség couplé-it lelkesen megtapsolta. Tiszteletlő által egy csinos csokorral ajándékozott meg. Kiténtek: Dancz Nina (Mari), Arányi (Brunner), ki új oldaláról mutatta be magát — megivott 8 pohár sört valóságos s egy folyttában. Boránd (Gemperl) alakítása igen találó volt egészen új s eredeti felfogással játszta szerepét. Dícséret érdemel még: Somogyi (Reichenber) és Ercey (Starek).

Szerdán a „Bagdadi hercegnő”-t ismételték szerepeltőztattás nélkül. Csütörtökön Meilhac és Halevy kedves zenéjű operettjét „A kis herceg”-et adták kevés számú közönség előtt. Szereplők mind nagy igyekezettel és kellő sikerrel játszottak. Dícséret a zenekarnak, dícséret a derék karmesternek. (33.)

A közönség köréből.

Krem örökösei

vagy

a hibás számvizsgálat áldozatai.

III.

Ezen lap f. évi 38. és 42. számaiban eladtam, hogy Náray Gyula számvéve ur 1875. évben Feked községben tartott vizsgálat alkalmával Krem Boldizsár volt árvaatyja által felvett 838 frt 41 cent miatti a Krem örökösei részére árvaatyárilag kezelt 2241 frt 45 kr követelést törölte és 11 drb 2190 frt 35 kr. értékű kötvényt egyszerűen Krem Boldizsár, volt árvaatyja kiskuro gyermekei terhére írta, de közlényem — sajnos nem szült kedvező eredményt, várt sikert, — még csak vizsgálra sem talált, úgy elhangzott, mint a pusztákban eltévedt utas segély-kiáltásai. Nem értett meg senki — vagy igazabban mondva, nem akart megérteni senki.

Az árvaakat sanyargatni, a nyomorúság órvényébe dönteni vétek, bűn és szébszorosan is az! Méltán s nem ok nélkül jajdulunk fel. — Tiszta lelkiismerettel meg vagyok győződve, hogy legkevésbé sem túlok akkor, midőn oda nyilatkozom, miszerint az ország mindennemű ügye áldásos lehet, de az árvaügy határozottan elkárhozott állapotban szenved. — E téren történik napjainkban megveszte a legtöbb zürzavar, tévedés, visszaélés, hogy ne mondjam — esalás.

Nem csuda tehát, hogy oly gyakran hangzanak fel a panaszok s, hogy oly gyakran vagyok kénytelen toltat ragadni, a mit nem azért teszek, mintha nyughatatlanság bántana, vagy írói viszkete izgattna, vagy szörzálhasogatósi mánia erőltetne, hanem teszem azért, hogy vegyen tudomást róla a nagy közönség és az illetékes hatóság, mely utóbbinak szerény véleményem szerint és minden kétséget kizárólag szigorú és elődázhatatlan kötelessége a panaszt meghallgatni, annak

alaposágáról tiszta meggyőződést szerezni s az eshetőséghez képest a bajok orvoslására írt nyújtani.

Vagy oda jutottunk ma már, hogy hivatalosan és rendszeresen követnek el a hibák s igazság sehol, senki által sem szolgáltattatik?

Nem, ez nem lehet, hisz törvényes államban, alkotmányos világot élünk.

Az árvaszéki műveletek főgyőrgalma — ugyaní — számokban nyilvánul, ha már most a számokban történik a hiba, így az úgy lényegesen szenved fogyatkozást, a mely fogyatkozás természetesen az egész árvaszék rovására esik, — pedig az árvaszék csak a számvonosság hivatalos előterjesztésére határoz.

Ne mondja senki, miszerint légből kapott álokokodásokkal szándékozom az önérdék hatása alatt a világ elé oly dolgokat tárni, melyek egyesekre a legrosszabb eredménnyel lehetnek; oly tényeket sorolok fel, melyeknek valódiságáról és igazságáról bárki is, bármí egyszerű írástudó ember is tiszta meggyőződést szereszhet.

De haljuk a panaszt, lássuk a szomorú történetet.

A Feked községben 1875. évi május 28-án Náray Gyula számvéve által az akkori közgyám Gerdenits József jelenlétében megtartott vizsgálat alkalmával, oda nyilatkoztak a Krem örökösek, hogy am legyen a 11 drb és 2190 frt 35 krt. óró kötvény az örökösek terhére írva, valamint a 11 drb kötvényben alapuló 2190 frt 35 kr. kötes követelésnek hátralékos kamatai 312 frt 69 kr., úgy szintén atyjuk Krem Boldizsár, volt árvaatyja által az árvaszék 1201/809 és 6747/873. számú végzés folytán átvett öszszgek és azok kamatai összesen 838 frt 41 kr. melyek egybe foglalva 3341 frt. 45 krt. tesznek.

De ebből levonattól a Krem örökösek részére árvaatyárilag kezelt 2241 frt 45 kr maradt tehát, a Krem örököseknek 1100 frt tartozás, melyet az örökösek elismertek, s arról egy adós-levelet is állítottak ki az árvaatér 3200/II.1878. szám alatt főkészik.

Erre az akkori árvaatyák Rickert Péter és Vesz Jakab számadásából Náray számvéve a Krem örökösek részére kezelt, s öket cselekvőleg illető 2241 frt 45 krt kitéröltte.

Mint ahogy pedig ezen kitérölt összeg és a kiálttva 1100 frtos kötvényük által a 11 drb kötes értékű kötvény értéke 2190 frt 35 kr és 312 frt 69 kr kamat egy 838 frt 45 krt árvaatyri hiány — teljesen kiegyenlítettnek vétették, s a közgyám Gereinitis József a megállapodáshoz híven egészen helyesen — a Krem örökösek árvaatyri követelését kitéröltte fölkönyvi lapot, — mint ahogy a Krem örökösek követelése megszűnt, az 5004/1875. számú irat-csomóhoz tette, s ezzel a fenforgó hiány teljesen kiegyenlítettnek vétették.

Ezek után a 11 drb kötvény, mint hogy ezeknek értékét a Krem örökösek saját árvaatyri követelésükkel kifizették, az ő tulajdonukat képezte, azokat nekik átadni kellett volna, hogy az azokból befolyandó öszszgeggel fedezhessék az árvaatyri iránybani 1100 frt kötvénybeli tartozásukat.

Azonban Náray számvéve ur — mert mint szakértőt egyedül csak őt terhel a felelőség — midőn a Krem örökösek által fedeztetül felajánlott 2241 frt 45 kr. árvaatyri követelést, azok javáról törölte, elmulasztotta egyszersmind az akkori árvaatyja számadásából ezen 11 drb kötvényt is törölni és azokat a Krem örököseknek behajtás végett átadni.

Ebből folyólag mint ahogy a kötvények Rickert Péter és Vesz Jakab árvaatyák kezén maradtak ezek a Krem örökösek tulajdonát képező kötvények behajtásához csakhamar hozzá láttak, s 672 frt 33 krt és a 11 drb kötvényt mint értéket, saját — az árvaatyák — árvaatyri tartozásuknak fedezésére fordítottak, mint bizonyítanak az 1876. évi felelői számadások, mint a melyekben a 672 frt 33 kr. behajtott öszszgek és a 11 drb kötvény visszalépő értéke, mint az árvaatyák fedezete szerepel.

Irodalom.

— **A „Képes család lapok”** 7-ik számának tartalma: Klára; elbeszélés, írta Perényi Kálmán. — Az én dalaim; írta egy karthauzi. — A levonték versenye; történeti elbeszélés, írta Magdita Károly. — Ismeretterjesztő apróságok; (honnan ered a számtani? A hangyák, mint gyűmölcsész-védők) közli Szukács Lajos. — Egy hűgedő; novella, Virehert Ernőtől, fordította Varga János. — (folyt. köv.) — Hetti tázca; (Összeil; írta Közszeghy Géza.) — A nyomorék házaspár; németből Erdei József és Mikovich Lajos. — Képmagyarázat. — Mindenféle. Képek: Blaha Lujza, mint Hanka a „Tót leány”-ban. — Egyiptomi pénzváltó. — Elindulás a vadászatra. Melléklet: „Az öző” című regény 97—112 oldala, és a „Nóvilág” november havi száma. A boríték: Hetti naplár. — Sakk-talány. — Szótagtalány. — Talányok megfejtése. — Megfejtők névsora. — Kérdések. — Feleletek. A kis lutri húzásai. — Hirdetések. Előfizetheti: Máchner Vilmosnál, Budapest. IV. kr. papnövelde utca 8. sz. Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyed-évre 1 frt 50 kr.

— **Grimm Gusztáv** könyvkiadótól Budapesten megkaptuk a Toussaint-Langenschick által fordított francia nyelvű „Az északon és a délen” című regény 97—112 oldala, és a „Nóvilág” november havi száma. A boríték: Hetti naplár. — Sakk-talány. — Szótagtalány. — Talányok megfejtése. — Megfejtők névsora. — Kérdések. — Feleletek. A kis lutri húzásai. — Hirdetések. Előfizetheti: Máchner Vilmosnál, Budapest. IV. kr. papnövelde utca 8. sz. Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyed-évre 1 frt 50 kr.

— **Grimm Gusztáv** könyvkiadótól Budapesten megkaptuk a Toussaint-Langenschick által fordított francia nyelvű „Az északon és a délen” című regény 97—112 oldala, és a „Nóvilág” november havi száma. A boríték: Hetti naplár. — Sakk-talány. — Szótagtalány. — Talányok megfejtése. — Megfejtők névsora. — Kérdések. — Feleletek. A kis lutri húzásai. — Hirdetések. Előfizetheti: Máchner Vilmosnál, Budapest. IV. kr. papnövelde utca 8. sz. Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyed-évre 1 frt 50 kr.

— **Grimm Gusztáv** könyvkiadótól Budapesten megkaptuk a Toussaint-Langenschick által fordított francia nyelvű „Az északon és a délen” című regény 97—112 oldala, és a „Nóvilág” november havi száma. A boríték: Hetti naplár. — Sakk-talány. — Szótagtalány. — Talányok megfejtése. — Megfejtők névsora. — Kérdések. — Feleletek. A kis lutri húzásai. — Hirdetések. Előfizetheti: Máchner Vilmosnál, Budapest. IV. kr. papnövelde utca 8. sz. Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyed-évre 1 frt 50 kr.

— **Grimm Gusztáv** könyvkiadótól Budapesten megkaptuk a Toussaint-Langenschick által fordított francia nyelvű „Az északon és a délen” című regény 97—112 oldala, és a „Nóvilág” november havi száma. A boríték: Hetti naplár. — Sakk-talány. — Szótagtalány. — Talányok megfejtése. — Megfejtők névsora. — Kérdések. — Feleletek. A kis lutri húzásai. — Hirdetések. Előfizetheti: Máchner Vilmosnál, Budapest. IV. kr. papnövelde utca 8. sz. Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyed-évre 1 frt 50 kr.

— **Grimm Gusztáv** könyvkiadótól Budapesten megkaptuk a Toussaint-Langenschick által fordított francia nyelvű „Az északon és a délen” című regény 97—112 oldala, és a „Nóvilág” november havi száma. A boríték: Hetti naplár. — Sakk-talány. — Szótagtalány. — Talányok megfejtése. — Megfejtők névsora. — Kérdések. — Feleletek. A kis lutri húzásai. — Hirdetések. Előfizetheti: Máchner Vilmosnál, Budapest. IV. kr. papnövelde utca 8. sz. Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyed-évre 1 frt 50 kr.

— **Grimm Gusztáv** könyvkiadótól Budapesten megkaptuk a Toussaint-Langenschick által fordított francia nyelvű „Az északon és a délen” című regény 97—112 oldala, és a „Nóvilág” november havi száma. A boríték: Hetti naplár. — Sakk-talány. — Szótagtalány. — Talányok megfejtése. — Megfejtők névsora. — Kérdések. — Feleletek. A kis lutri húzásai. — Hirdetések. Előfizetheti: Máchner Vilmosnál, Budapest. IV. kr. papnövelde utca 8. sz. Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyed-évre 1 frt 50 kr.

— **Grimm Gusztáv** könyvkiadótól Budapesten megkaptuk a Toussaint-Langenschick által fordított francia nyelvű „Az északon és a délen” című regény 97—112 oldala, és a „Nóvilág” november havi száma. A boríték: Hetti naplár. — Sakk-talány. — Szótagtalány. — Talányok megfejtése. — Megfejtők névsora. — Kérdések. — Feleletek. A kis lutri húzásai. — Hirdetések. Előfizetheti: Máchner Vilmosnál, Budapest. IV. kr. papnövelde utca 8. sz. Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyed-évre 1 frt 50 kr.

— **Grimm Gusztáv** könyvkiadótól Budapesten megkaptuk a Toussaint-Langenschick által fordított francia nyelvű „Az északon és a délen” című regény 97—112 oldala, és a „Nóvilág” november havi száma. A boríték: Hetti naplár. — Sakk-talány. — Szótagtalány. — Talányok megfejtése. — Megfejtők névsora. — Kérdések. — Feleletek. A kis lutri húzásai. — Hirdetések. Előfizetheti: Máchner Vilmosnál, Budapest. IV. kr. papnövelde utca 8. sz. Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyed-évre 1 frt 50 kr.

— **Grimm Gusztáv** könyvkiadótól Budapesten megkaptuk a Toussaint-Langenschick által fordított francia nyelvű „Az északon és a délen” című regény 97—112 oldala, és a „Nóvilág” november havi száma. A boríték: Hetti naplár. — Sakk-talány. — Szótagtalány. — Talányok megfejtése. — Megfejtők névsora. — Kérdések. — Feleletek. A kis lutri húzásai. — Hirdetések. Előfizetheti: Máchner Vilmosnál, Budapest. IV. kr. papnövelde utca 8. sz. Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyed-évre 1 frt 50 kr.

— **Grimm Gusztáv** könyvkiadótól Budapesten megkaptuk a Toussaint-Langenschick által fordított francia nyelvű „Az északon és a délen” című regény 97—112 oldala, és a „Nóvilág” november havi száma. A boríték: Hetti naplár. — Sakk-talány. — Szótagtalány. — Talányok megfejtése. — Megfejtők névsora. — Kérdések. — Feleletek. A kis lutri húzásai. — Hirdetések. Előfizetheti: Máchner Vilmosnál, Budapest. IV. kr. papnövelde utca 8. sz. Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyed-évre 1 frt 50 kr.

— **Grimm Gusztáv** könyvkiadótól Budapesten megkaptuk a Toussaint-Langenschick által fordított francia nyelvű „Az északon és a délen” című regény 97—112 oldala, és a „Nóvilág” november havi száma. A boríték: Hetti naplár. — Sakk-talány. — Szótagtalány. — Talányok megfejtése. — Megfejtők névsora. — Kérdések. — Feleletek. A kis lutri húzásai. — Hirdetések. Előfizetheti: Máchner Vilmosnál, Budapest. IV. kr. papnövelde utca 8. sz. Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyed-évre 1 frt 50 kr.

— **Grimm Gusztáv** könyvkiadótól Budapesten megkaptuk a Toussaint-Langenschick által fordított francia nyelvű „Az északon és a délen” című regény 97—112 oldala, és a „Nóvilág” november havi száma. A boríték: Hetti naplár. — Sakk-talány. — Szótagtalány. — Talányok megfejtése. — Megfejtők névsora. — Kérdések. — Feleletek. A kis lutri húzásai. — Hirdetések. Előfizetheti: Máchner Vilmosnál, Budapest. IV. kr. papnövelde utca 8. sz. Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyed-évre 1 frt 50 kr.

— **Grimm Gusztáv** könyvkiadótól Budapesten megkaptuk a Toussaint-Langenschick által fordított francia nyelvű „Az északon és a délen” című regény 97—112 oldala, és a „Nóvilág” november havi száma. A boríték: Hetti naplár. — Sakk-talány. — Szótagtalány. — Talányok megfejtése. — Megfejtők névsora. — Kérdések. — Feleletek. A kis lutri húzásai. — Hirdetések. Előfizetheti: Máchner Vilmosnál, Budapest. IV. kr. papnövelde utca 8. sz. Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyed-évre 1 frt 50 kr.

— **Grimm Gusztáv** könyvkiadótól Budapesten megkaptuk a Toussaint-Langenschick által fordított francia nyelvű „Az északon és a délen” című regény 97—112 oldala, és a „Nóvilág” november havi száma. A boríték: Hetti naplár. — Sakk-talány. — Szótagtalány. — Talányok megfejtése. — Megfejtők névsora. — Kérdések. — Feleletek. A kis lutri húzásai. — Hirdetések. Előfizetheti: Máchner Vilmosnál, Budapest. IV. kr. papnövelde utca 8. sz. Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyed-évre 1 frt 50 kr.

— **Grimm Gusztáv** könyvkiadótól Budapesten megkaptuk a Toussaint-Langenschick által fordított francia nyelvű „Az északon és a délen” című regény 97—112 oldala, és a „Nóvilág” november havi száma. A boríték: Hetti naplár. — Sakk-talány. — Szótagtalány. — Talányok megfejtése. — Megfejtők névsora. — Kérdések. — Feleletek. A kis lutri húzásai. — Hirdetések. Előfizetheti: Máchner Vilmosnál, Budapest. IV. kr. papnövelde utca 8. sz. Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyed-évre 1 frt 50 kr.

— **Grimm Gusztáv** könyvkiadótól Budapesten megkaptuk a Toussaint-Langenschick által fordított francia nyelvű „Az északon és a délen” című regény 97—112 oldala, és a „Nóvilág” november havi száma. A boríték: Hetti naplár. — Sakk-talány. — Szótagtalány. — Talányok megfejtése. — Megfejtők névsora. — Kérdések. — Feleletek. A kis lutri húzásai. — Hirdetések. Előfizetheti: Máchner Vilmosnál, Budapest. IV. kr. papnövelde utca 8. sz. Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyed-évre 1 frt 50 kr.

— **Grimm Gusztáv** könyvkiadótól Budapesten megkaptuk a Toussaint-Langenschick által fordított francia nyelvű „Az északon és a délen” című regény 97—112 oldala, és a „Nóvilág” november havi száma. A boríték: Hetti naplár. — Sakk-talány. — Szótagtalány. — Talányok megfejtése. — Megfejtők névsora. — Kérdések. — Feleletek. A kis lutri húzásai. — Hirdetések. Előfizetheti: Máchner Vilmosnál, Budapest. IV. kr. papnövelde utca 8. sz. Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyed-évre 1 frt 50 kr.

— **Grimm Gusztáv** könyvkiadótól Budapesten megkaptuk a Toussaint-Langenschick által fordított francia nyelvű „Az északon és a délen” című regény 97—112 oldala, és a „Nóvilág” november havi száma. A boríték: Hetti naplár. — Sakk-talány. — Szótagtalány. — Talányok megfejtése. — Megfejtők névsora. — Kérdések. — Feleletek. A kis lutri húzásai. — Hirdetések. Előfizetheti: Máchner Vilmosnál, Budapest. IV. kr. papnövelde utca 8. sz. Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyed-évre 1 frt 50 kr.

— **Grimm Gusztáv** könyvkiadótól Budapesten megkaptuk a Toussaint-Langenschick által fordított francia nyelvű „Az északon és a délen” című regény 97—112 oldala, és a „Nóvilág” november havi száma. A boríték: Hetti naplár. — Sakk-talány. — Szótagtalány. — Talányok megfejtése. — Megfejtők névsora. — Kérdések. — Feleletek. A kis lutri húzásai. — Hirdetések. Előfizetheti: Máchner Vilmosnál, Budapest. IV. kr. papnövelde utca 8. sz. Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyed-évre 1 frt 50 kr.

— **Grimm Gusztáv** könyvkiadótól Budapesten megkaptuk a Toussaint-Langenschick által fordított francia nyelvű „Az északon és a délen” című regény 97—112 oldala, és a „Nóvilág” november havi száma. A boríték: Hetti naplár. — Sakk-talány. — Szótagtalány. — Talányok megfejtése. — Megfejtők névsora. — Kérdések. — Feleletek. A kis lutri húzásai. — Hirdetések. Előfizetheti: Máchner Vilmosnál, Budapest. IV. kr. papnövelde utca 8. sz. Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyed-évre 1 frt 50 kr.

— **Grimm Gusztáv** könyvkiadótól Budapesten megkaptuk a Toussaint-Langenschick által fordított francia nyelvű „Az északon és a délen” című regény 97—112 oldala, és a „Nóvilág” november havi száma. A boríték: Hetti naplár. — Sakk-talány. — Szótagtalány. — Talányok megfejtése. — Megfejtők névsora. — Kérdések. — Feleletek. A kis lutri húzásai. — Hirdetések. Előfizetheti: Máchner Vilmosnál, Budapest. IV. kr. papnövelde utca 8. sz. Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyed-évre 1 frt 50 kr.

— **Grimm Gusztáv** könyvkiadótól Budapesten megkaptuk a Toussaint-Langenschick által fordított francia nyelvű „Az északon és a délen” című regény 97—112 oldala, és a „Nóvilág” november havi száma. A boríték: Hetti naplár. — Sakk-talány. — Szótagtalány. — Talányok megfejtése. — Megfejtők névsora. — Kérdések. — Feleletek. A kis lutri húzásai. — Hirdetések. Előfizetheti: Máchner Vilmosnál, Budapest. IV. kr. papnövelde utca 8. sz. Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyed-évre 1 frt 50 kr.

— **Grimm Gusztáv** könyvkiadótól Budapesten megkaptuk a Toussaint-Langenschick által fordított francia nyelvű „Az északon és a délen” című regény 97—112 oldala, és a „Nóvilág” november havi száma. A boríték: Hetti naplár. — Sakk-talány. — Szótagtalány. — Talányok megfejtése. — Megfejtők névsora. — Kérdések. — Feleletek. A kis lutri húzásai. — Hirdetések. Előfizetheti: Máchner Vilmosnál, Budapest. IV. kr. papnövelde utca 8. sz. Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyed-évre 1 frt 50 kr.

— **Grimm Gusztáv** könyvkiadótól Budapesten megkaptuk a Toussaint-Langenschick által fordított francia nyelvű „Az északon és a délen” című regény 97—112 oldala, és a „Nóvilág” november havi száma. A boríték: Hetti naplár. — Sakk-talány. — Szótagtalány. — Talányok megfejtése. — Megfejtők névsora. — Kérdések. — Feleletek. A kis lutri húzásai. — Hirdetések. Előfizetheti: Máchner Vilmosnál, Budapest. IV. kr. papnövelde utca 8. sz. Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyed-évre 1 frt 50 kr.

— **Grimm Gusztáv** könyvkiadótól Budapesten megkaptuk a Toussaint-Langenschick által fordított francia nyelvű „Az északon és a délen” című regény 97—112 oldala, és a „Nóvilág” november havi száma. A boríték: Hetti naplár. — Sakk-talány. — Szótagtalány. — Talányok megfejtése. — Megfejtők névsora. — Kérdések. — Feleletek. A kis lutri húzásai. — Hirdetések. Előfizetheti: Máchner Vilmosnál, Budapest. IV. kr. papnövelde utca 8. sz. Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyed-évre 1 frt 50 kr.

— **Grimm Gusztáv** könyvkiadótól Budapesten megkaptuk a Toussaint-Langenschick által fordított francia nyelvű „Az északon és a délen” című regény 97—112 oldala, és a „Nóvilág” november havi száma. A boríték: Hetti naplár. — Sakk-talány. — Szótagtalány. — Talányok megfejtése. — Megfejtők névsora. — Kérdések.

